

## 习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分

文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领

导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。

(下转第三版)

## 货币政策发力稳增长怎么看

### ——当前中国经济问答之五

新华社记者 赵晓辉 吴雨 李延霞

如果说金融是实体经济的血脉，货币政策则是血脉稳定通畅的“调节器”，对宏观经济运行有深刻的影响。

今年以来，面对经济下行压力，我国加大逆周期调节力度，坚持支持性的货币政策，频频打出“组合拳”，为经济回升向好营造了良好的货币金融环境。

站在当前的节点回顾和展望，货币政策的支持性体现在哪些方面？明年的货币政策方向又会如何？

#### (一)

今年以来，信贷增速放缓，人民币贷款从过去两位数以上的较高增速放缓至个位数；广义货币(M2)增速有所回落，一度降至6.2%的历史新低。

这不禁让人担忧：金融对经济的支持力度减弱了吗？

“质”和“量”构成了最基本的观察坐标系。在不少专家看来，目前单看金融总量增速已不能全面反映金融支持经济的力度。金融支持经济发展，既要看增量，也要看存量，既要关注量的合理增长，更要关注质的有效提升。

理解今年以来货币政策的发力点，可以从三个维度来切入分析。

——数次实施货币政策调整，金融总量平稳增长。

今年以来，中国人民银行两次下调存款准备金率共1个百分点，释放长期流动性约2万亿元，并综合运用公开市场操作、中期借贷便利等工具，开展国债买卖操作，保持流动性合理充裕。

在这些政策工具推动下，今年M2余额突破300万亿元，10月末增至309.71万亿元。

货币供应的稳定增加，意味着企业和个人能更容易地获得资金，从而促进投资和消费。目前，我国银行体系贷款余额超过200万亿元，社会融资规模余额突破400万亿元。庞大的总量规模为经济社会发展增添底气、注入活力。

——盘活存量资金，提高资金使用效率。

当前，我国金融总量已经达到了一个较高水平，随着我国经济结构调整、转型升级加快推进，盘活存量资金是今年货币政策的一项重要任务。

有市场机构估算，前三季度主要金融机构贷款发放量超过110万亿元，比2023年同期多近8万亿元，比2022年同期多近20万亿元。

这超110万亿元贷款中，有新增，也有盘活的存量——银行将到

期贷款收回后，可以投向其他更高效的领域。这些被盘活的存量贷款，通过“有减有增”的结构调整，能够为经济高质量发展注入新动力。

“信贷增速要像过去一样保持在10%以上是很困难的。”中国人民银行行长潘功胜表示，在货币政策的传导上，要着力规范市场行为，盘活低效存量金融资源，提高资金使用效率，畅通货币政策传导。

——畅通直接融资渠道，支持经济转型发展。

信贷只是社会融资渠道之一。随着我国金融市场不断完善，直接融资的发展和融资结构的变化对货币信贷总量、金融调控产生了深层次影响。

以债券市场为例，2023年10月以来，企业和政府债券新增融资达到12.4万亿元。

当前，房地产等领域信贷需求明显放缓，而与高新技术产业等新动能更加适配的直接融资需要加快发展。

据统计，北交所上市公司中，高新技术企业占比超九成，战略性新兴产业、先进制造业企业占比近八成，国家级专精特新“小巨人”企业占比超一半。上市公司募集资金八成以上投向绿色低碳、数字经济、高端装备制造、新材料等领域。

可以说，货币信贷总量增速的变化，实际上是我国经济结构变化以及金融供给侧结构变化的客观反映。这有助于为经济社会发展提供更有力的金融支撑。

#### (二)

看货币政策效果，不仅要看总量，更要看结构。

结构指的是什么？简单来说，就是钱的流向。今年以来十几万亿元的新增信贷资金都去哪儿了？从结构看，实体经济的有效需求是否得到满足？

实打实的数据里有答案。

今年前10个月，我国企(事)业单位贷款增加13.59万亿元，占全部新增贷款的八成以上，其中中长期贷款占比超七成。

这意味着，贷款资金主要流向了实体经济，特别是企业非常渴望的中长期资金。

今年8月，青岛一家创新型企业通过科技创新和技术改造再贷款项目对接机制，从当地中行获得了6500万元贷款授信，顺利上线了新的生产线。

自科技创新和技术改造再贷款设立以来，相关贷款签约和投放规模不断扩大。

(下转第四版)



### 拆栏透绿 给市民「幸福感」加分

市城乡绿化整治行动专班：

过去，宗角绿康公园内绿化护栏随处可见，在一定程度上存在影响公园景观的自然性、阻碍市民游客的观赏视线等弊端，而且这些护栏因长期风吹日晒雨淋，已经出现严重的锈蚀和损坏，不仅影响了公园的整体美观，还存在不同程度的安全隐患，给市民游客的游园体验带来了不良影响。市城乡绿化整治行动专班开展拆除绿化护栏工作，使原本被分隔开的一片片绿地、花丛和树林相互交融，形成了连绵起伏、错落有致的自然画卷。市民游客漫步其中，仿佛置身于一片绿色的海洋，不再有栏杆的阻挡，视野变得开阔而自由。公园内步道也变得宽敞了，给市民带来了更加舒适和愉悦的游园体验。

“市城乡绿化整治行动专班坚定践行习近平生态文明思想，坚持市委书记、市长挂帅，‘四大家’领导共同参与的城乡绿化整治行动工作要求，持续深化生态文明建设，2024年6月对宗角绿康公园内已成型绿篱处的护栏和款式老旧、锈蚀严重的护栏开展了拆除工作，共计拆除绿化围栏8338米，提高了人民群众的融入感、归属感、幸福感。”拉萨市城管局副局长、市城乡绿化整治行动专班负责人李黎立说。

近日，记者来到宗角绿康公园内看到，拆除绿化护栏后的公园呈现出一派和谐、自然、悠闲的景象。在这里，市民们有的坐在长椅上沐浴着阳光，有的三五成群在宽敞的步道上悠闲地散步，有的在湖边或跳操或静坐，尽情享受大自然的美好与宁静。市民纷纷表示，在这片开放的绿化区域里，能够更加放松地进行晨练、交流、阅读等活动，感受到身心与自然的深度融合，压力得到了极大的释放。“我经常来这里锻炼身体，自从公园里的绿化护栏拆除后，整个公园变得宽敞明亮了许多，我们行走也方便了，感觉很舒服，心情更是变得美美的。”市民罗桑说。

拆除公园内绿化护栏，是市城乡绿化整治行动专班提升公园品质和市民幸福感的重要举措。然而，市民是公园美景的受益者，应自觉成为公园环境的守护者。在此，我们呼吁广大市民游客在游园过程中要遵守公园管理规定，爱绿护绿，共同维护公园的整洁和美观，确保“拆栏透绿”成效，携手共建美好家园。

## 西藏自治区货车司机、网约车司机集中入会活动启动

### 唐明英出席并讲话

拉萨融媒讯(记者次珍)12月5日，由自治区总工会、自治区交通运输厅主办，拉萨市总工会、自治区交通运输产业工会、堆龙德庆区总工会承办的工会伴您“益”路行·雪域暖“新”架心桥——西藏自治区货车司机、网约车司机集中入会暨全区工会服务在基层活动启动仪式在堆龙德庆区物流园举行。

自治区人大常委会副主任，自治区总工会党组书记、主席唐明英出席并讲话。

中华全国总工会基层工作部二

级巡视员马华出席。

自治区交通运输厅党组书记、副厅长达娃欧珠，拉萨市委副书记赵辉年出席并分别致辞。

唐明英指出，自治区党委、政府始终把新就业形态劳动者身边的小事作为党委、政府的大事。长期以来，广大货车司机及网约车司机朋友们，积极投身“四个创建、四个走在前列”的火热实践，以车轮承载起西藏公路经济“大动脉”，为推动我区长治久安和高质量发展作出了积极贡献。她要求，全区各级部门

要持续加大货车司机、网约车司机入会和服务工作力度。畅通入会渠道，加强权益维护、建好服务阵地、落实工作责任、加强统筹协调，为开展货车司机、网约车司机入会和服务工作提供有力保障。希望广大货车司机、网约车司机始终坚守岗位职责，用辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动展现新时代主力军作用。

赵辉年希望工会组织主动当好组织货车司机、网约车司机建功立业的推动者，不断推动各类暖心优质服务举措走深走实，让司机群体

真切地感受到工会是职工之家，是可以信赖的娘家人、贴心人。

仪式上发布了西藏《推进交通运输新业态建会入会和服务工作三年行动方案》和货车司机、网约车司机暖“新”礼包及服务清单；与会领导为新建工会授牌，并为加入工会会员代表发放会员卡。

仪式上还为会员们送去了入会礼包、远程医疗、移动体检等服务，并开展了“送温暖、送文化、送法律、送政策、送医送药”工会服务基层五送活动。

## 城关区白定村以“群众需求”为导向——

### 打造“三化”模式 提升治理效能

西藏日报记者 刘斯宇



长期以来，城关区白定村始终坚持“群众需求”为导向，不断拓展服务内容，并积极探索服务模式和方法。打造示范化、网格化、积分化的“三化”模式，从全方位、多角度出发，采取一系列利民举措，致力于解决群众急难愁盼问题，切实增强群众的认同感和满意度。

#### 树立治理标杆 引领发展方向

作为国家级第一批全国乡村治理示范村，白定村以第一书记、村党支部书记、村委会主任为核心，组建乡村治理委员会，成员涵盖“两委”班子、党员代表、村民代表、妇女代表等多方力量。在治理进程中，充分彰显党员先锋模范作用，成立党员帮扶小组，深入村民家庭了解需求、化解困难。同时，设立纠纷调解

室，由经验丰富且德高望重的村民担任调解员，依据法律条文与村规民约，公正公平地处理邻里矛盾、土地纠纷等问题。此外，定期开展“治理大家谈”活动，激发村民积极为村庄治理建言献策，强化村民的“主人翁”意识。

白定村在入选第六批全国“一村一品”示范村镇后，积极探索产业融合发展路径。围绕沟域文化旅游特色，规划特色线路，深度融合自然景观与民俗文化，建设高标准乡村露营地，以满足游客多样化需求。同时，加强旅游服务人员培训，提升服务质量，将白定村打造成游客心目中的旅游胜地。

#### 精细管理服务 织密治理网络

为了让党组织成为“主心骨”，白定村通过优化调整，不断扩大基层党组织覆盖，从原有的4个网格增加到20个网格。推进基层党组织体系向网格延伸，完善“党组织—网格党支部—党员中心户”三级组织架构，现拥有5个网格党支部及26户党员中心户。

(下转第三版)

## 播健康 洒爱心 成长

近日，墨竹工卡县第二幼儿园举行以“大手拉小手，民族团结润童心”为主题的民族团结活动。此次活动使孩子们从小体会到各民族一家亲，在成长初期筑牢民族团结的基石，未来成为促进民族团结、推动社会和谐发展的坚实力量。

图为活动中，孩子们表演节目。  
西藏日报记者 格桑伦珠摄



## 全国家电以旧换新销售额突破2000亿元

(第三版)